

John 3:14-21; Numbers 21:4-9; Eph 2:1-10

大齋期已經過了一半，你的靈修操練情況怎麼樣呢？靈修操練的果效，最終是屬於你自己的，對你的屬靈生命有很大的幫助，不要輕易放埋一邊。今日的世界，有很多思想及理論，會將你帶離上帝，讓你不能在上帝面前站立得穩，這些一切會慢慢成為你生命中的蛇，就如使徒保羅所提醒的：「**隨從今世的風俗，順服空中掌權者的領袖，就是現今在悖逆的人心中運行的邪靈……放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中的意念去做…**」（弗 2:2-3）。

蛇在聖經裡，不少的描述，都把牠視為邪惡的代表。這是由於在創世記，魔鬼以蛇的形象，引誘人類始祖不聽上帝的說話。但是，蛇其實是屬於上帝創造的萬物之一，原本與人的關係是美好的，也解釋了為何始祖與蛇可以有傾有講，不過當時的蛇已經不是真正的蛇，而是魔鬼的偽裝。所以，導致罪的發生，是魔鬼這個始作俑者，以致蛇成為邪惡的象徵。於是，生命中的蛇，是好是壞，在乎於是否縱容魔鬼在我們心中有所行動，引領我們遠離上帝。聖經不斷提醒，要警醒魔鬼的迷惑，杜絕它的一切作為，堅持親近上帝。

以色列人在曠野被蛇咬的經歷，很值得我們深思及引以為鑑。為甚麼上帝派火蛇去咬他們？以色列人在曠野每每遇上困難就發怨言，這次已經不是第一次了。上帝曾經對摩西說：「**這百姓藐視我要到幾時呢？我在他們中間行了這一切神蹟，他們還不信我要到幾時呢？**」（民 14:11）當我們看到以色列人的情況，對比你現在的情況，你會有甚麼想法？以色列人關心的，是眼前衣食住行的供應，是生活的舒適程度，遇上吃苦的日子，又或者是供應稍為延遲，就埋怨上帝，覺得是上帝不對，是摩西不對。他們忘記了，他們已經是白白領受恩典的。埋怨上帝，背後是不信任上帝，這就成了他們的罪。埋怨變成了他們生命中的毒蛇。上帝派火蛇咬死他們，我們讀到這裡的記載，要意象化這件事情，火蛇咬死他們，一方面象徵上帝要對付他們生命中的罪；但另一方面，也在象徵他們心中的毒蛇在咬死他們屬上帝的生命。因為埋怨，因為不信任上帝，向上帝的心思意念已被蠶食，這苦毒已經把他們毒死了。幸好，他們知錯回轉，上帝吩咐摩西造銅蛇，以色列人舉目望這銅蛇就得以救活。上帝藉銅蛇，再次施展拯救的力量，以色列人唯有面對生命中的蛇，仰望上帝，才能渡過困境。生命中的蛇，是好是壞，在乎於是否信靠及仰望上帝。蛇的治療功效，我不知道是否緣於聖經的記載，但是不少醫療組織都採用蛇作為組織的標誌；而蛇膽、蛇肉確實有治療的功效；

我們最熟悉的，應該就是蛇羹。於是，蛇有其正面力量的形象，也同時因著牠的毒牙及毒素，有著負面力量的形象，正如我一再強調，蛇帶來的好與壞，在屬靈生命角度，就在乎於我們是否親近上帝，認真治死壞的那面。

當耶穌說：「**摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必須照樣被舉起來，要使一切信他的人都得永生。**」(約 3:14-15) 同樣，要我們思考十字架的雙重意思，當然，這句說話的起初，是耶穌向尼哥德慕這位前來問道的法利賽人所說的話。如果你是尼哥德慕，這句說話令你想起甚麼？在約翰福音第 3 章一開始，耶穌就與尼哥德慕談論「重生」的話題，耶穌說：「**我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見上帝的國。**」(約 3:3) 順著這話題的對談，就去到今日我們所讀的福音經課。昔日以色列人仰望舉起的銅蛇，就得以救活。耶穌是想尼哥德慕認識到將要成就的事，當人舉目仰望十字架的耶穌，同樣能夠經歷拯救的力量，得以重生。

十字架本來是羅馬政權對付反抗政權及羅馬皇帝的殘酷刑具；對被壓迫的人民來說，是邪惡的東西。耶穌也是因為羅馬政權、猶太宗教領袖、猶太群眾合謀，把祂謀害、誣蔑（音：滅），而被釘在十字架上。十字架象徵的是罪與死亡。但當耶穌卻從死亡中復活，十字架的罪與死亡，就被上帝粉碎，成為重生與盼望的象徵。所以，彼得前書說：「**祂被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。**」(彼前 2:24) 仰望十字架的人，就可以得著從復活主而來的生命力量，得以有重生的機會。每次當我們仰望十字架，就是在提醒我們，要治死我們的罪，要信靠上帝的幫助及拯救。

我自己在探訪時，會習慣送上一個手握十字架，鼓勵他們握著十字架祈禱，把困苦及徬徨，都告訴主耶穌，尋求主耶穌的幫助及力量。許多許多的見證，都告訴我們，人仰望十字架，真誠信靠上帝，必能勝過種種邪惡的力量，必能勝過俗世各種的誘惑。阿們。